

10.01.1992

А1-2-24 10

## **Приветственное слово**

**Президента Российской Федерации  
на церемонии награждения участников  
супермарафона на инвалидных колясках  
по маршруту  
Владивосток - Москва - Санкт-Петербург**

*N 0210*

Дорогие друзья!

Дамы и господа!

С особым чувством гордости и восхищения шел я на эту встречу.

Мужество и целеустремленность, проявленные вами, дорогие Юрий Викторович, Евгений Викторович и Александр Васильевич, на трассе супермарафона, позволили добиться не только выдающихся спортивных достижений. Это, главным образом, подвиг человеческого духа, не сломленного никакими жизненными невзгодами.

Преодолевая себя, вы проложили дорогу к активной творческой жизни многим миллионам больных и инвалидов. Наглядно продемонстрировали, на что способен человек, если у него есть большая цель.

Еще несколько лет назад проблемы инвалидности были почти неизвестны российскому обществу. Сама идея супермарафона для инвалидов у многих людей могла вызывать только недоумение.

Сегодня ситуация меняется. Несмотря на сложное социально-экономическое положение в стране, в наше сознание и в практические дела все чаще проникает идея социальной реабилитации, взаимодействия и партнерства между различными социальными группами населения.

В последнее время в Российской Федерации предпринимаются постоянные усилия по социальной защите инвалидов: повышен размер пенсий для них; расширен перечень лиц, пользующихся льготами и

преимуществами; решен вопрос о выплате инвалидам компенсаций в связи с повышением цен на автомашины, их обслуживание и эксплуатацию.

Создается правовая и организационная база для объединения усилий государства, общественных организаций и частных лиц по реабилитации инвалидов. Недавно мною подписаны Указы, "О научном и информационном обеспечении проблем инвалидности и инвалидов", "О дополнительных мерах государственной поддержки инвалидов" и "О мерах по формированию доступной для инвалидов среды жизнедеятельности". Готовится и ряд других документов.

Конечно, мы лишь начинаем по-настоящему поворачиваться лицом к этой проблеме. Только сейчас мы осмысливаем тот факт, что в России около трети населения относится к категории лиц с ограниченными возможностями здоровья. Что лишь 17 процентов инвалидов имеют возможность полноценно трудиться, а 5 процентов - получить профессиональное образование, гарантирующее им конкурентоспособность на рынке труда.

Речь идет не о том, чтобы создать инвалидам какие-то особые условия. Главное - помочь им почувствовать себя полноценными, равноправными членами общества.

Люди на инвалидных колясках должны и в России, наконец, получить возможность без хлопот пользоваться общественным транспортом, попадать в собственную квартиру многоэтажного городского дома, в культурные и медицинские учреждения.

Меня чрезвычайно беспокоит, что все еще совершенно неудовлетворительно обеспечиваются потребности инвалидов в протезах, автономных средствах передвижения, приспособлениях, облегчающих их быт и труд. Подобное положение нужно как можно скорее исправить, не жалея на это необходимых средств, в том числе и валютных.

Народная мудрость гласит: "Дорогу осилит идущий!" Это блестяще доказали и трое наших сегодняшних награжденных соотечественников. Добавлю: "Тем более осилит, если он идет не один".

В связи с этим хотел бы выразить признательность организаторам и спонсорам супермарафона.

*Тем кто помог, Вукки, Яков, Царев, Оди.*  
Проведение супермарафона на

инвалидных колясках по маршруту Владивосток - Москва - Санкт-Петербург еще раз подтверждает истину о том, что для

*чужеземца*  
благородства, доброты и милосердия нет границ.

Мужество людей, несмотря на все трудности, преодолевших более 10 тыс. километров на инвалидных колясках, достойно высокому наград. И я с большим удовольствием объявляю о решении наградить участников супермарафона орденами "За личное мужество".

*Марина Ковалёва  
Рос. ордена.*

Желаю Юрию Викторовичу, Евгению Викторовичу и Александру Васильевичу крепкого здоровья, счастья, дальнейших свершений.

Благодарю за внимание.



01.MAP1993\* 0210